

话剧《北平·1949》:

一出富有激情的好戏

万镜明

幽静肃穆的于谦祠内,令人景仰的民族英雄塑像前,一位戎马半生、叱咤风云的将军正在流连辗转:北平城200万百姓和所有古迹遗存的生存安危系于他一身,面对共产党军队的兵临城下,战,只能玉石俱焚,自己成为千古罪人;和,就是临阵投降,毁了军人的一世英名。矛盾、痛苦中的傅作义在向古人倾诉自己的内心情感。最后,他终于做出了决定:接受和平谈判,为国家和人民保留一座完整的北平城。舞台灯光聚焦在傅作义身上,他向长空发出了呐喊:“千秋功过,后人评说!”此时,全场观众的热情被激发起来,掌声四起,如潮水一般涌向舞台……

这是话剧《北平·1949》在首都剧场演出时的场面之一。在新中国成立60周年的特殊年份里,纪念解放和建国的题材层出不穷,无论是鸡鸣狗吠还是明星云集,从各种角度创作和包装的影视作品屡见不鲜。对于傅作义率部起义、北平和平解放的内容也多有涉及,电视剧《北平战与和》已获得广泛好评。相比之下,话剧的舞台表现似乎受到相当的局限,而话剧《北平·1949》则充分发挥了话剧艺术本体的优势,把几组历史事件有机地组合在一起进行艺术加工,形成一系列既凝重又流畅的戏剧情境,在有限的时间内完整地表现了1949年北平和平解放的重大事件,尤为重要的是塑造了一组性格丰满、富有艺术感染力的人物形象。笔者观剧,觉得有三个特点值得称道。

一是平中见大,表现出丰富

的人物性格。应该说,话剧《北平·1949》表现的是重大的历史事件,舞台上出现的也多是著名人物,如毛泽东、蒋介石、周恩来、林彪、傅作义、邓宝珊,还有著名学者梁思成、林徽因等。一般来说,这类题材和人物用影视语言处理,会比较真实自然,而在舞台上难免会由于焦点集中、强调动作性而产生过于正面或全景式的表现方式。而该剧所表现的每个人物都从最平凡处入手,如毛泽东与警卫员一起抓老鼠、磨荞麦面,傅作义携女儿访梁思成夫妇与解放军战士的对话,傅作义拜祭于谦祠等,在这些场景中充分展现出人物内心世界,用动作展现情感,用情感推动情节,使得人物形象十分丰满、真实可信。同时,人物的语言设计也富于性格特征,如傅作义在梁思成家向解放军战士也是向所有人表明心迹的台词:“宁可毁了傅作义,也绝不能毁了北平城!”与刚开场不久他用青花瓷比喻自己的气节——“宁可毁了这青花瓷,也绝不投降”的态度形成了鲜明对比,显示出傅作义既刚烈又大度的风骨。

二是结构严谨,事件多而不繁,散而不乱。剧中的第一个群众场面便把和平解放北平的主题直接呈现在观众面前,使人们对傅作义产生了具有明确指向性的期待。而紧接着的下一场就是蒋介石到北平督战,向傅作义发出截然相反的行动指令,强烈的戏剧冲突由此迅速展开。在傅作义执行命令向解放军进攻时,他的三十五军全军覆没,他钟爱的战将、三十五军军长阵亡,在深重的矛



盾纠葛中,傅作义痛苦的内心世界逐渐展现。值得一提的是在梁思成家的一场戏,傅作义父女巧遇解放军战士,同为索取标有北平城建筑古迹标志的图纸而来。这场戏也是傅作义思想发生重要转折的关键所在,每每演到此处,观众既有会心的笑声,又有热烈的掌声。

三是张弛有度,给演员留出表演空间,使话剧艺术的观赏性功能得以充分体现。近年来,话剧艺术追求观念创新的趋势较为明显,而对其本体特征特别是表演艺术的发挥往往被忽视。现代舞台音响等技术手段也使得表演艺术出现萎缩的态势。笔者印象颇深的是傅作义的两段较长的台词,一是向邓宝珊阐述接受谈判



以上两图均为话剧《北平·1949》剧照

钢琴名家同奏肖邦

每文

2010年是浪漫主义音乐巨匠肖邦诞辰200周年,全球古典音乐界都在为纪念这位大师而忙碌,国家大剧院也加入纪念肖邦的浩浩荡荡的大军之中。由国家大剧院与“肖邦2010全球庆典委员会”联合主办的“肖邦诞辰200周年系列音乐会”,让国家大剧院在2010年成为令世界古典乐坛关注的一个焦点。

肖邦,这位19世纪浪漫主义音乐家,因写下无数动人的琴曲,使其成为家喻户晓的“钢琴诗人”。纵然时光飞逝两个世纪,这位伟大的作曲家仍然用无可比拟的音乐魅力吸引着今天的无数爱乐者。2010年,全球都将举办以肖邦为主题的纪念活动,在罗马、莫斯科、圣彼得堡、巴黎、柏林、华盛顿、纽约、东京等地都将掀起音乐会、戏剧、电影等多种形式的纪念浪潮。

成立于肖邦故乡波兰华沙的“肖邦2010全球庆典委员会”,是负责统筹全球纪念肖邦活动的“大本营”。它在中国选择了与国家大剧院携手,来共同纪念这位音乐巨匠。即将推出的“肖邦诞辰200周年系列音乐会”,从2009年

12月7日持续到2010年12月10日。来自全球7个国家的14位杰出钢琴家将陆续走进国家大剧院,举办以肖邦为主题的15场钢琴音乐会,用无比精湛的琴技在黑白键中“群雕”肖邦,带观众从不同的角度聆听肖邦、解读肖邦。

12月7日晚,“肖邦诞辰200周年”开幕音乐会在国家大剧院音乐厅拉开序幕。音乐会开始前,国家大剧院音乐艺术总监陈佐湟、肖邦2010庆典委员会主席东布罗夫斯基分别致辞。之后,郎朗以精湛的技艺为中国观众呈现了一系列肖邦名曲:绚烂的《波罗乃兹舞曲》,华丽的《大波兰舞曲》,以及典雅、高贵的《第一号钢琴协奏曲》。郎朗对肖邦精妙的诠释令在场观众无不为之震撼,也为“肖邦诞辰200周年系列音乐会”开启帷幕。

加入国家大剧院纪念肖邦行列的14位钢琴名家也成为人们关注的焦点:2010年1月有“钢琴公主”陈萨;2月有16岁便发行肖邦练习曲全集的法国帅哥让·纽伯格;4月有第十一届肖邦国际钢琴比赛金奖得主,首次访华的俄罗斯钢琴大师斯坦尼斯拉夫·布

宁;5月有琴坛前辈傅聪;7月则是在国际乐坛风头正劲的王羽佳,以及在第八届肖邦国际钢琴比赛中摘金的美国钢琴家加里克·奥尔森;8月有来自法国的“键盘音响大师”卡萨利斯;9月会有两个亲切的亚洲面孔与中国观众见面——一位是擅长爵士钢琴的日本钢琴家小曾根真,另一位是在第十届肖邦国际钢琴比赛中揽金的越南钢琴家邓泰山。而10月的波利尼和11月的阿什肯纳齐则堪称“大师中的大师”。波利尼是被誉为“现世肖邦之最佳代言人”的意大利钢琴巨匠,他手下的“肖邦”以充满细腻的诗意与颇具庄严的气质著称于世。阿什肯纳齐早在1955年便在肖邦大赛中获奖。12月与中国观众见面的小山实稚惠是日本家喻户晓的“钢琴女皇”。纵观“肖邦年”的演出阵容,可以说是集合了当今世界最负盛名的钢琴家。而最后一场闭幕音乐会更是充满了悬念。因为这位钢琴家究竟是谁还是一个未知数。只有在令全世界瞩目的第十六届肖邦国际钢琴大赛结束之后,这个谜底才会揭晓。

带来的后果,自己有“四个死”的一段台词,运用了在传统戏曲中常见的“贯口”,通达流畅,一气呵成;二是在于谦祠中的大段抒情台词,淋漓酣畅,极具爆发力,表现出演员深厚的舞台功力。在该剧表现的三位女性中,笔者认为刻画较好的是林徽因的形象,她的学者身份和对北京古城的热爱情怀表现得比较贴切。另外两位则稍显不足。傅冬菊作为共产党员,她承担着重要而艰巨的使命;作为傅作义的亲生女儿,又有父女之情的牵绊,其内心世界的矛盾应该还有表现之余地,但她剧中只是傅作义的陪衬,戏剧冲突在这个人物身上体现较少。郭军长夫人送子参军的戏固然十分感人,但郭夫人的气质与另外两位知识女性相近,缺少色彩上的反差。

总之,《北平·1949》是话剧舞台上难得的好戏,希望有更多的人喜欢。

由文化部主办,第四届“中泰一家亲”歌舞晚会将于12月15日起在北京、上海、东莞举办。届时,泰国公主朱拉蓬将率泰国艺术团和中国三地的交响乐团、合唱团、歌舞团联袂献艺,共谱中泰友好新篇。

早就听说泰国皇室十分喜欢中国文化,尤其是两位公主,诗琳通公主酷爱中国文学,朱拉蓬公主对中国古筝情有独钟。朱拉蓬公主是怎样和中国古筝结下不解之缘?笔者在演出前夕采访了参与此次演奏的著名指挥、中国歌剧舞剧院的张峥。

张峥自第二届“中泰一家亲”音乐歌舞晚会起就开始了与泰国公主朱拉蓬的音乐合作。在朱拉蓬公主即将再次为中国观众一展古筝技艺之际,张峥兴致勃勃地聊起了他眼中的朱拉蓬公主。

泰国王室在音乐方面有着良好的遗传基因,朱拉蓬公主的父亲——普密蓬国王就是一个才华横溢的音乐家,能演奏萨克斯、小号 and 单簧管。公主本人从小跟随一位前苏联的老师学习钢琴,每当她问老师:“什么时候可以休息?”老师总是回答她:“把这首曲子弹下来就可以了。”这样一来,每天练琴的时间往往都在8小时以上。除了钢琴之外,朱拉蓬公主还能用流利的英语和法语演唱自己创作的歌曲。公主是相通的,朱拉蓬公主还能用流利的英语和法语演唱自己创作的歌曲。公主是相通的,朱拉蓬公主还能用流利的英语和法语演唱自己创作的歌曲。公主是相通的,朱拉蓬公主还能用流利的英语和法语演唱自己创作的歌曲。

人往往是这样,一旦迷上某样东西,很容易将自己的投入加足马力开到最大。朱拉蓬公主也不例外,在情迷古筝后,她每天习琴的时间都超过了5个小时。在此次来华与中国乐团合成排练之前,公主已经在泰国与本国乐团合练了18次。在张峥的眼里,朱拉蓬公主是一个非常刻苦的人。

“我第一次接触到朱拉蓬公主时,知道她已经学习了一年多的古筝,但对于一个成年人来说,这样的起步算是比较晚,所以一开始她在琴艺上还是比较弱的,这让我有些担心。为了配合她,乐队的演奏速度基本上都会放得很慢,在陪她演奏的过程中我都捏着一把汗。”这是张峥谈起2002年与朱拉蓬公主合作时的最初印象。

张峥谈到现在朱拉蓬公主的琴艺时,掷地有声地表示:“与当时不可同日而语。说实话,排练的时候我真是刮目相看。客观地来讲,她这次的状态是我们合作这么长时间以来最好的一次,可以说,她已经达到了国内某些专业古筝演

奏家的水准。”

朱拉蓬公主代表着一个国家的形象,从演奏角度来说,她的造诣得到了专业认可;从政治角度来说,她将“中泰一家亲”活动中所倡导的“团结”和“融合”的精神贯彻得很彻底。朱拉蓬公主对指挥是很挑剔的,在演出前她不会不厌其烦地与指挥保持沟通,在实地排练过程中,她也会通过观察,对乐曲的演奏风格提出自己的见解,逐渐地与指挥和乐队培养出了默契。

“朱拉蓬公主所承受的压力远非我们这些专业人士和普通人能比。她所获得的这种认可,是在幕后付出了几十倍的努力换来的。她做到了,我敬重她。”张峥毫不掩饰对朱拉蓬公主的赞扬。现在,《舞族舞曲》和由公主填词创作的主题曲《中泰一家亲》已经成为“中泰一家亲”音乐歌舞晚会的保留曲目。

据张峥透露,舞台上的公主是一个性格随和的人。“上次我去泰国,她给我打来电话,说平常如果有一些音乐问题可能会随时麻烦和打扰我,我说‘没关系’。她就是这样一个人。同时,她很有能力,并且敏感,能够在和合作伙伴的交流沟通中,把作品完整地呈现给观众,并得到专业人士的认可。”

黑莓

泰国公主的古筝情结



在“中泰一家亲”的活动中,有两个人对朱拉蓬公主的影响不可不提:一是她的古筝老师、旅居泰国的华人古筝演奏家李杨女士;二是李杨女士的先生,作曲家李辉。从第一届“中泰一家亲”开始,他们就担任公主古筝的教学和音乐曲目的创作。另外,朱拉蓬公主从东方歌舞团邀请古筝演奏家常静传授技艺,在两国的文化交流中,她与来自中国的艺术家们交流频繁,因此常常受到中国的艺术熏陶。

张峥说,公主对古筝的热爱达到了“发烧友”的程度。据了解,她拥有9架古筝,并且为每一架心爱的古筝都取了专属的名字。“我开始以为是开玩笑的,后来眼见为实,在上海居然见到了以我的名字命名的那架古筝。”张峥笑称。现在公主出国访问,一般都会带上3架古筝随行。

话剧《培尔·金特》在京首演

本报讯(记者张峥)12月9日,由孙海英、吕丽萍夫妇携手主演的话剧《培尔·金特》在北京保利剧院首演。《培尔·金特》是挪威剧作家易卜生的名剧,它通过纨绔子弟培尔·金特命运辗转的生命历程,探索了人应该怎样生活等哲学命题。

戏一开始就抓住了观众的目光,舞台上13尊巨石人像在多媒体制造的幽蓝的大海背景衬托下散发着神秘气息,吊足了观众的好奇心。

王红星将办独唱音乐会

本报讯12月16日,由云南省委宣传部、云南省文化厅、云南艺术学院、云南省文联主办的“祖国,慈祥的母亲”王红星独唱音乐会将在北京音乐厅举行。

本场演出邀请青年指挥张亮执棒,整场演出精心打磨,中西合璧,精选了不同时代、不同国家、不同流派、不同风格的曲目。演唱会将以《卡门序曲》开场,上半场的曲目《祖国,慈祥的母亲》、《偷洒一滴泪》、《星光灿烂》等歌咏选段。

“龙腾榜2009中国百名收藏家”评选启动

本报讯(记者刘森)由中国华侨经济文化基金会华侨华人慈善文化传播基金和侨界华人影视文化中心发起主办的“龙腾榜2009中国百名收藏家”评选活动,12月10日在北京启动。

此次评选活动的组委会主席、《收藏家》杂志社执行主编邓丁三表示“龙腾榜2009中国百名收藏家”评选活动对落实中央有关振兴文化产业规划精神,发掘一批海内外优秀收藏家,推动文

《勇士》:从少林寺走出的特种兵教练

本报讯12月9日,由北京智工场文化策划、花山文艺出版社出版的军事纪实图书《勇士:我在欧洲特种部队当教官》在京首发。

《勇士》一书选取了200多张实拍照片,真实记录了该书作者、我军特种兵郭小俊应马其顿国防部邀请,于2005年年底赴马其顿特种部队进行为期半年的特种军事训练任务的传奇经历。

在马其顿特种部队执教期间,郭小俊数次修改教学训练大纲,针对马军学员身体较僵硬、爆发力弱等弱项,结合我军格斗训

练的特点,从训练器材到日程安排,甚至每一个武术动作,他都身先士卒,不断完善训练计划。过程的艰辛复杂,都在《勇士》书中一一讲述。

郭小俊以精湛的军事技能、过硬的作风纪律以及强烈的爱国心,赢得了马其顿国防部部长和总参谋长的高度赞扬。在结业典礼上,马其顿专门举行了“中国功夫教学成果大型汇报表演”,并打出了“传播中国功夫,弘扬中国文化”的大标语,在当地引起强烈反响。

(倍尔)

走在街上,随便问一些人:“你会唱京剧吗?”我想十有八九的人是会唱两句的。再如豫剧中的“刘大哥讲话”、黄梅戏中的“夫妻双双把家还”“谁料皇榜中状元”,甚至有些北方人也能来句“天上掉下小林妹妹”这样的南方越剧。但是柳琴戏呢?不要说在全国范围内,就在柳琴戏流传的地区,现在又有多少人会唱呢?

柳琴戏是首批入选国家级非物质文化遗产名录的保护项目,但却没有得到应有的重视。笔者试从观众、演员及音乐这三个方面就这一问题做一浅析。

从观众的角度来讲

柳琴戏中的音乐大多是从曲艺的表演形式上演变而来的,从而使得它的唱腔大多以说唱形式为主,半说半唱,一字一音,这样就降低了它的旋律性与歌唱性。因此,柳琴戏要想争取更多的观众,特别是年轻观众,就应该在旋律上多下功夫,使其更加优美动听,观众更容易接受。

在以往柳琴戏的演员中,唱功“巧”很受重视。这个“巧”字就是看谁把唱词排列得更巧妙,这在音乐中属于节奏的范畴。正是这个“巧”,把以说唱形式为主的柳琴戏唱腔演绎得更加丰富多彩,使其在柳琴戏的唱腔中无处

好听易唱情亦真——柳琴戏音乐创作中的感想

王新民

不在,无处不有。但是,也正是这个“巧”,又曾难倒过多少人。凡是记录过唱腔的人可能都有此感受:为了某个半说半唱的音而头痛,不知该记什么音符,不知该用什么样的节奏记谱。试想一下,连有能力记谱的人都如此无奈,更何况那些没有多少基础的观众呢?要叫他们去学这么“巧”的唱腔,确实有些强人所难。

随意自由的演唱,也是令许多观众茫然不知从何处学起的一大问题。艺术需要个性,但决不是随意性。但柳琴戏的随意性却又很大。同一出戏各团有各团的演法,同一唱腔各人有各人的唱法,同一个团演出的同一剧目因演员的不同也出现多种唱法。更有甚者,同一个演员演同一个角色,今天这样唱,明天又那样唱。如此这般变化多端的唱法,观众学谁的?

从演员的角度来讲

由于这些年来戏曲一直不景气,在青少年中间,与其他学器

乐、学舞蹈、学声乐的相比,学戏曲(特别是地方戏)可以说是少得可怜。因此在很多剧团中出现青黄不接的现象,但是为了正常的演出,不得不把一些不太成熟的演员推上舞台。虽然在每个团里都有一部分好演员,但就整体演员的水平而言,无论从艺术素质和文化素质等各方面来讲,与一些大剧种相比,柳琴戏还是有一些差距的。这既与目前整个戏曲的环境有关,也与演员自身的努力学习及刻苦钻研有关。

20多年前我初听柳琴戏时,给我印象是旋律很好听,但是吐词发音有些“土”(尤其是有些女腔)。在日常生活中,大多数人已经说不出的“土”话,却在柳琴戏中听到了。难道柳琴戏就得这么唱?后来才知道,这种发音被一部分人称之为柳琴戏的“味”,很受推崇。他们称:“只有这样唱才是原汁原味的,才是正宗的柳琴戏。”对于这样的观点,我不敢苟同。固然,一个地方的方言是孕育地方戏的摇篮,是地方

戏的根本所在,地方戏的唱腔就应该以当地方言自身的音调韵律为基础。但就现在而言,许多“土话”在日常生活中已不被人使用,其方言除四声与普通话不同外,其他的吐字发音已接近普通话。日常说话都不用的“土话”,在唱腔中是否还要用?地方戏是否也该与时俱进?这是值得讨论的。

京剧之所以能发展到今天这种规模,是与众多的艺术家在自己的表演艺术中(尤其是唱腔)形成众多的流派分不开的。流派就是个性,就是特点。虽说流派的形式不是一朝一夕的事,但是柳琴戏要发展,要提高知名度,要扩大影响力,就得有自己的流派,就得有一批受观众喜爱的好演员,一有他们的演出就爱看,一听他们的唱腔就想学,如李宝琴、厉仁清等。只有争取更多的观众爱看、想学,柳琴戏才能流传得更远、更广。

从音乐创作的角度上来看

从事柳琴戏音乐创作的专业

人员太少,其中大部分又是由演奏员兼职,并且多数是以记录整理演员的唱腔起家的,没有太多的机会去接受系统的、专业性的学习,所以说,如果要叫他们担负起柳琴戏的乐创作的重任,就必须为他们提供创作和学习的机

会。此外,为了能让他们尽快地成熟起来,必须建立一个良好的机制,创造一种良好的环境。从音乐创作者自身来讲,在创作中首先要继承传统,在继承的基础上讲发展、讲创新。现在有一种创作手法,称为“套用法”,即在创作中可以将其他剧中相似的唱腔为我所用。如果说这种手法只是在柳琴戏中互相挪用,那还勉强说得过去。如果说用别的剧种的唱腔,那可就不是纯粹的柳琴戏了。我们对别的剧种的学习应只学手法,不拿旋律。

在柳琴戏的音乐创作中,应该大胆创新。无论从旋律、板式、配器等各个方面,只要符合剧情,是在柳琴戏的旋律基础上进行的,怎样的创新都不过分。在创新中应将好听、易唱作为一个重点,力争每句唱词都能让观众听清,每段唱腔都能让观众觉得好听。当然,另一个方面,我们也不能只争取新观众,忘记老观众,一定要在传统的基础上讲发展,搞创新。